

教师产假期间被公示解聘 公然违法为哪般？

本报评论员 宋学敏

近日，厦门发生了一起社会广泛关注的事件。小陈老师在厦门市一学校任教已近五年，一直以来工作勤勉、深受学生和家长的喜爱。然而，就在他享受法定产假期间，学校却突然通知她参加编外老师考核。她按照学校的要求参加了考核。第一次考核后，她被告知与另一名教师成绩并列，需要进行加赛。这一决定让她倍感疑惑，因为她认为产假期间的教师本不应参与此类竞争性的考核。更令小陈难以接受的是，在加赛后，她的成绩排名倒数第二，根据学校的规定，这意味着她将被解聘。而在学校公布的考核成绩中，她第一次考核的成绩明明比例数第二名多0.39分，为何要让她进行加赛？为

此，小陈也多次咨询校方这次考核的标准，但她得到的回复是：学校认为她与另一名教师分数接近，所以要进行加赛。对此，小陈老师认为，学校的做法不仅违反了相关法律法规，也损害了她的合法权益。

小陈老师是懂法律的。《劳动合同法》规定：女职工在孕期、产期、哺乳期的，用人单位不得有过失辞退，也不得以经济性裁员为名解除劳动合同；怀孕女职工劳动合同期满的，劳动合同应当续延至相应的情形消失时终止。《女职工劳动保护特别规定》也明确，用人单位不得因女职工怀孕、生育、哺乳降低其工资、予以辞退、与其解除劳动合同或者聘用合同。女职工在孕期不能适应原劳动的，用人单位应当根据医疗机构的证明，予以减轻劳动量或者安排其他能够适应

的劳动。而当地教育局工作人员也表示，让休产假的教师参加考核并公示是错误的做法，他们会敦促学校进行改正，小陈如果对考核标准有异议，他们也会再进行调查。小陈表示，12345平台有来电回复，称学校又不会解聘她了，但对于学校为何这么做，目前没有负责人跟她解释，她会通过劳动仲裁来保护自己的合法权益。有律师分析，小陈享有相对应的合法保障，若被认定非法解聘，单位要给予一年两个月的赔偿。

法律和社会层面如此重视且规定细致，可是，学校不仅未在小陈产假期间给予应有的关怀和照顾，反而以考核的名义搞末位淘汰，还胆敢公示，是无知无畏还是有恃无恐？小陈老师的遭遇引发网友的支持和同情，同时，也折射出编外教师地位不公正

现象。编外教师作为学校的重要组成部分，同样承担着教书育人的重任。然而，由于他们不属于学校正式员工，往往面临着更多的不确定性和风险。而职场中女性因为怀孕、产假遭遇职场歧视或者变相歧视，女性就业困境的话题屡被提起。学校要求女教师“排队生育”、办公室女白领“一年只准一人怀孕”的新闻，连同这次女性教师在产假期间被公示解聘等，都是体现。

更深层面，要纠正和防止就业性别歧视，既要有强有力的法律保障做后盾，也需要更精细、更公平的制度设计为支撑。比如，建立合理的生育成本分担机制，适当分担用人单位承担的生育成本，为女性求职者营造公平就业的良好氛围和环境，进而构建生育友好社会。



镜界

大暑农忙保丰收

大暑节气，农民在江苏省昆山市巴城镇正仪青澄芡实基地追施有机肥，以及做好农作物的田间管理和采收。

新华社发

奇闻

遣送4人花了7亿英镑

英国工党政府新任内政大臣伊薇特·库珀日前公开批评说，上一届保守党政府为推行旨在遣送非法移民的“卢旺达计划”耗资7亿英镑（约合9亿美元），但实际只遣送了4名非法移民前往卢旺达。

库珀22日在英国议会发言时说：“这是我见过的最令人震惊的浪费纳税人钱财的行为。”

库珀披露，前任政府花掉的7亿英镑用于从未起飞的包机、向卢旺达政府付款以及给超过1000名公务员发工资等，但投入巨资后，最终只有4名非法移民被遣送到卢旺达。

库珀还说，她对前任政府的政策、项目和法规进行审查后发现，“卢旺达计划”的预算超过100亿英镑（129亿美元），但保守党政府没有把这一数额告知议会。

据新华社电

国内

“重量级”展览开幕

“熔铸古今——八十而立朱炳仁艺术展”7月22日在中国国家博物馆开幕，展期预计3个月，本次展览展出100余件造型多样、题材广泛的制铜精品。“这是国博历史上比较‘重量级’的展览——所有展品总重35.6吨。”中国国家博物馆策展人魏娜表示，举办这一展览，希望观众在欣赏古代青铜器之外，看到铜器在当代艺术中的体现。

据新华社电

累计3亿人次

记者23日从中国国家铁路集团有限公司获悉，自暑运启动以来，7月1日至22日，全国铁路累计发送旅客3.07亿人次，同比增长6.5%，突破3亿人次大关，日均发送旅客1397.6万人次，日均开行旅客列车10809列。

国铁集团运输部相关负责人表示，今年暑期学生流、旅游流、探亲流等出行需求旺盛，铁路客流保持高位运行。铁路部门认真统筹客货运输和防洪安全，精心制定暑期旅客运输工作方案，加大运输能力投放，落实便民利民惠民举措，努力为旅客平安有序出行和经济平稳运行提供可靠保障。

据新华社电

国际

小林制药董事长辞职

日本小林制药公司23日召开董事会会议，宣布现任84岁的董事长小林一雅和现任53岁的社长小林章浩辞职。董事会同时宣布，现任64岁的专务董事山根聪将接任社长。

从小林制药今年3月22日公布其含红曲成分保健品可能致消费者健康受损至今，已过去4个月。据日本共同社报道，外部委员组成的“事实验证委员会”已对小林制药展开调查。

据新华社电

希腊中部暴发羊瘟

希腊政府官员22日说，该国中部地区上周有9只羊的小反刍兽疫病毒检测呈阳性。当地已对超过1.65万只羊进行了病毒检测，计划在26日前再检测12万只羊。

据路透社报道，希腊于本月11日首次监测到这一疫情。希腊政府发言人帕夫洛斯·马里纳基斯说，截至目前，中部拉里萨和特里卡拉地区出于防疫需要已扑杀约2500只羊。

据新华社电

传唤“众击”CEO

围绕美国安全技术企业“众击”公司的软件更新导致微软视窗系统全球性宕机，美国国会众议院已传唤“众击”公司首席执行官(CEO)乔治·库尔茨，要求后者详细解释事件原因及应对措施。

全球多地应用微软视窗系统的电脑19日因“众击”公司一款安全软件更新而宕机，造成多国航空、铁路、海运、金融、医疗、酒店等行业运转失常，众多企业和个人用户的工作和生活受到严重干扰。

此事对“众击”公司的商业影响也开始显现，该公司股价已暴跌超过20%，市值蒸发数十亿美元。

据新华社电

养老院枪击 6死6伤

克罗地亚东部城镇达鲁瓦尔一家养老院22日发生枪击事件，造成6人死亡、6人受伤。凶手已被警方逮捕。

据当地警方透露，当地时间22日上午10时10分左右，51岁的退役老兵克雷希米尔·帕霍基闯入该养老院并开枪射击，当场造成5人死亡。受伤人员被紧急送往当地医院救治，其中1人伤重不治。

据新华社电

天文

月掩土星25日上演

7月25日凌晨，一次非常适合我国公众观测的奇观天象——月掩土星将震撼上演，感兴趣的天文爱好者一定不要错过。

“由于月球和土星相对于地球的角度不同，掩星的过程只会持续约1个小时。”北京天文学会会员浦石说，月掩土星的发生与月球及土星的公转周期、公转轨道倾角、黄白交点退行等因素有关，虽然有一定的规律可循，但情况十分复杂。大致有一个周期规律，每隔五六年会出现一个“系列”，即几乎每月一次，但在大多数年份里是看不见的。今年将发生10次月掩土星，但我国境内可见的只有7月25日和10月15日这两次。

本次月掩土星的观测条件比较好，发生在25日凌晨至日出时段，掩带贯穿我国大部分地区，西南地区最先开始，时间为25日凌晨4点半左右。随着掩带一路北上，掩星开始的时间也越来越晚，天也会越来越亮。到了中原地区，掩星开始时间为5点左右，此时离日出已经不远，仍可在晨光中看到明显的掩始过程。但到了东北地区，掩始时天已经完全亮了，好在土星比较明亮，在白天使用天文望远镜仍然可以看到和拍到。

据新华社电